

который несет в себе деноминация – паника и ажиотажный спрос на валюту и товары. Белорус уже столько раз обжигался, что может захотеть перестраховаться и прикупить валюты и гречки впрок.

Как будут выглядеть новые деньги?

Следует отметить, что новые белорусские банкноты произведены в Великобритании, а монеты — в Литве и Словакии. Всего с 1 июля 2016 г. в обращение будут выпущены семь номиналов банкнот — 5, 10, 20, 50, 100, 200 и 500 рублей, и восемь номиналов монет — 1, 2, 5, 10, 20 и 50 копеек, а также 1 и 2 рубля. Следует отметить, что монеты визуально напоминают евроценты и монеты номиналом 1 и 2 евро. Общая концепция дизайна новых банкнот соответствует девизу «Мая краіна — Беларусь». Каждая банкнота посвящена одной из областей Беларуси и Минску. Соответствие области номиналу банкнот определено в алфавитном порядке. Изображение банкноты номиналом 5 рублей посвящено Брестской области, 10 рублей — Витебской области, 20 рублей — Гомельской области, 50 рублей — Гродненской области, 100 рублей — Минской области, 200 рублей — Могилевской области, 500 рублей — г. Минску. На лицевой стороне вводимых в обращение монет изображен герб Беларуси, на реверсе — цифровые обозначения номиналов монет.

Странности этой деноминации заключаются в том, что на первой партии будет орфографическая ошибка («пяцьдзсят» вместо «пяцьдзясят») и факсимиле подписи экс-главы Национального банка Петра Прокоповича. По официальной версии, это произошло, потому, что деньги были отпечатаны еще в 2008 году. Но на вопрос журналистов, почему деноминация не была проведена тогда же, когда и были изготовлены новые деньги, Прокопович ответить не смог. С тех пор в Беларуси провели реформу языка и сменили руководство Национального банка [5].

Итак, две предыдущие деноминации в нашей стране не надолго спасали белорусский рубль – спустя несколько лет «нули» опять появлялись. На повестке дня остается открытым вопрос: спровоцирует ли грядущая деноминация возрастающую инфляцию и девальвацию?

Список использованных источников

1. Белстат: в 2011 году инфляция в Беларуси стала рекордной [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://charter97.org/ru/news/2012/1/10/46579/>. – Дата доступа: 06.05.2016.
2. Курс доллара в банках Витебска на 6 мая 2016 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://myfin.by/currency/vitebsk>. – Дата доступа: 06.05.2016.
3. Дом фактов : самые дешевые валюты мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://domfactov.com/samyie-deshevyie-valutyi-mira.html>. – Дата доступа: 06.05.2016.
4. Об уровне инфляции в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://myfin.by/info/inflyaciya>. – Дата доступа: 06.05.2016.
5. Факты о деноминациях в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://myfin.by/info/denominaciya>. – Дата доступа: 06.05.2016.

УДК 338 (53+61)

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ АРАБСКОЙ ВЕСНЫ

Русалов Ф.Э., студ., Чёрный В.П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье раскрываются экономические причины, сформировавшие объективные предпосылки социального взрыва в арабских странах, получившего название «арабской весны». Показана современная экономическая ситуация и последствия данных событий в странах Ближнего Востока и Северной Африки.

Ключевые слова: арабская весна, арабские страны, социально-экономическое развитие.

Понятие «Арабская весна» появилось относительно недавно. Под этим выражением понимают совокупность политических перемен радикального характера, которые произошли в ряде стран Северной Африки (Магриба) и Ближнего Востока весной 2011 года. Впрочем, временные рамки событий гораздо шире. В ряде арабских стран эти действия относятся к январю 2011 года, а в Тунисе они произошли еще в декабре 2010.

Существует две группы контроля геополитического пространства и ресурсов: панельные

и точечные. Первая позволяет осуществлять господство во всем объеме данного пространства, вторая – в его ключевых точках. В географическом плане контроль панельного типа осуществляется исключительно посредством силового захвата – войны. Но открытая форма завоевания сегодня в рамках следования концепции прав человека недопустима. Поэтому было найдено три способа обойти эту ситуацию.

В том случае, который назвали «Арабская весна», анализ приводит к выводу о применении всех трех способов. Это (1) использование в интересах агрессора лимитрофных государств, (2) «гуманитарная интервенция» под предлогом защиты прав человека, (3) преземптивная война с использованием технологии «цветных революций». Преземпция – это силовое действие на опережение, суть которого состоит в применении насильственных мер с целью предотвращения потенциальной угрозы терроризма.

Такое тройное воздействие можно назвать только войной, а не каким-либо другим более нейтральным термином. Арабская весна стала способом захвата ресурсов с полным подавлением сопротивления их собственника и использованием захваченного в интересах интервентов. Нужно понимать, что ни одно социальное преобразование в стране невозможно без объективных предпосылок. Часто ими становятся коррупция власти, бедность населения, другие проявления социальной несправедливости.

Арабская весна характеризовалась «кучностью» цепочки «революций», что заставляет предполагать существенную роль именно внешнего воздействия на политические процессы в этих странах, базирующегося на существующем социальном недовольстве людей. В результате «арабских революций» у власти оказались умеренные исламисты. А это важный довод для постоянного присутствия военных сил «развитых демократий» в названных странах и в регионе в целом. Таким образом, арабская весна – это не революции, это государственные перевороты. Политологи считают, что эти события являются «стрелой», летящей в Китай, Индию и Японию, обладающих запасами нефти. Первой страной, в которой произошли события «весны», стал Тунис. Затем «стрела» полетела в Египет, Ливию, Сирию, государства Закавказья, Центральную Азию, Россию. Арабская весна стала важной технологией борьбы США и стран «золотого миллиарда» против Японии, Китая, Индии, а также и ЕС как основных центров силы современного мира.

Массовые выступления протеста, охватившие арабский мир в 2011–2012 гг., затронули целый ряд стран в Северной Африке, на Аравийском полуострове и на Ближнем Востоке.

Результатами этих социальных движений, получивших название арабской весны, стали свержение правящих режимов в Тунисе, Египте, крушение такового в Ливии, значительные изменения во властной элите Йемена и продолжающееся противостояние между властями и оппозицией в Сирии. Но если в Тунисе, Египте и Йемене главными причинами антиправительственных выступлений стали внутренние факторы – социально-экономический кризис, коррупция правящей верхушки, отсутствие реальных демократических свобод, этноконфессиональные противоречия, то в Ливии и Сирии (при наличии, хотя и в меньшей степени, аналогичных проблем) решающую роль сыграл внешний фактор – поддержка оппозиционных сил извне.

Подводя предварительные итоги «арабской весны», можно выделить несколько ее вариантов. Первый – тунисско-египетский, когда свержение правящего режима было обусловлено внутренними факторами. (В то же время тунисский и египетский случаи имеют каждый свои особенности.) Второй – ливийский, когда налицо было военное вмешательство внешних сил, приведшее к крушению режима и фактическому распаду государства, что спровоцировало дальнейшее вооруженное противостояние различных кланово-политических группировок. Третий – йеменский: в результате внутреннего противоборства и внешнего давления произошло значительное изменение баланса сил в правящей элите, которое, тем не менее, не привело к политическому консенсусу и решению острых внутренних проблем. Четвертый – сирийский, когда главным фактором, дестабилизирующим внутреннюю ситуацию, стала поддержка извне радикальной оппозиции, во многом сформированной также внешними силами. Нелишне отметить также пятый, бахрейнский вариант: здесь протестные выступления были жестко подавлены с помощью иностранного военного вмешательства, оказавшегося в этом случае, в отличие от ливийского и сирийского, на стороне правящего режима.

Примечательно, что слабым звеном среди стран, затронутых арабской весной, оказались одни из самых верных союзников Запада – Тунис и Египет. В них социально-экономический кризис, авторитарное правление и коррупция проявились особенно ярко. В то же время такие страны, как Ливия, Алжир (там также имели место протестные выступления), Сирия, изначально следовавшие различным формам социалистической ориентации, оказались более стойкими к «весенним ветрам». Достаточную устойчивость показали также арабские монархии. Хотя ситуацию здесь, особенно в государствах Персидского залива, нельзя

назвать стабильной.

Важным результатом практически во всех странах, затронутых арабской весной, стало усиление роли ислама и движений, исповедующих политический ислам (его суннитское направление). Причем в самих «арабских революциях» межконфессиональные и, в частности, суннитско-шиитские противоречия играли второстепенную роль. Они имели большое значение в качестве внешнего фактора. Речь идет о поддержке «революционных движений» странами суннитского ислама, прежде всего монархиями Персидского залива. Такая их позиция объясняется достаточно давним противостоянием шиитскому Ирану, особенно обострившимся после исламской революции в Иране в 1979 г. Страны Персидского залива, зачастую не без оснований, видели в Иране угрозу «шиитской экспансии» в их регион, а также опасались усиления иранского влияния в постсаддамовском Ираке. Некоторые эксперты говорят о наличии планов по формированию блока стран с исламско-суннитскими режимами и воссозданию таким образом некоего «суннитского халифата» с лидирующей ролью Саудовской Аравии и Катара.

В Ливии и Сирии монархии Персидского залива оказывали поддержку также радикальным исламистским группировкам, включая боевиков «Аль-Каиды». Как ни парадоксально, поддержку этим силам в Сирии оказывали и продолжают оказывать ведущие страны НАТО. Напротив, в Йемене НАТО и, прежде всего, США борются против группировок «Аль-Каиды».

В политике Франции наблюдается такая же парадоксальная картина. С одной стороны, в Ливии Франция выступила инициатором военной поддержки силам, выступавшим против режима Каддафи, в основном радикальным исламистам. В настоящее время Франция активно поддерживает вооруженную оппозицию в Сирии, основу которой также составляют радикальные исламисты. С другой стороны, в самой Франции происходят террористические акты, после которых проводятся аресты исламистов и заявляется об «угрозе государству» с их стороны.

В этой ситуации Запад наступает на те же «грабли», что и США в 1980-х годах. В тот период, стремясь ослабить СССР – своего стратегического противника, США поддерживали в Афганистане «Аль-Каиду» и Бен Ладена в их «джихаде» против просоветского афганского правительства и советских войск. Однако после вывода советских войск и победы «джихада» «Аль-Каида» и Бен Ладен объявили США своим главным врагом и совершили теракты 11 сентября 2001 г. в Нью-Йорке и Вашингтоне. Сейчас ведущие страны НАТО стремятся использовать радикальных исламистов для достижения своих военно-политических целей – свергнуть режим в Сирии, являющийся союзником Ирана, нанести военный удар по Ирану, чтобы уничтожить его ядерную программу, подавить шиитское движение «Хизбалла» в Ливане и обеспечить, таким образом, гарантии безопасности Израилю. Запад, видимо, надеется удержать контроль над радикальными исламистами – что представляется иллюзией, аналогичной надеждам США удержать контроль над Бен Ладеном в Афганистане в 1990-е годы. В свою очередь, Иран объявляет «арабскую весну» продолжением иранской исламской революции и налаживает контакты со всеми приходящими к власти исламистскими силами (исключение – Сирия, где Иран поддерживает руководство Башара Асада).

Социально-политические процессы в «постреволюционных» арабских странах находятся в постоянном развитии и, судя по всему, еще далеки от завершения. Видимо, будут продолжаться противостояние в Сирии, дестабилизационные процессы в Йемене и (особенно) в Ливии и соседних с ней регионах. В то же время в «арабской весне» активно пытаются участвовать демократические силы. Вполне возможно, что народы Туниса и Египта, освободившиеся от коррумпированных авторитарных режимов, смогут построить демократические государства на базе своих исторических традиций и культурных ценностей, основной из которых является ислам. Возникающие на обломках авторитарных государств новые политические режимы уже не будут однозначно прозападными, что создаст новую политическую конфигурацию на Ближнем и Среднем Востоке и повлияет на ситуацию как в Европе, так и, в какой-то степени, в мире в целом.

Влияние «арабской весны» на политику и экономику выходит далеко за пределы Ближнего Востока и носит многоплановый характер. В европейских странах проблема беженцев ведет к возникновению серьезных экономических, политических и общественных сложностей, многие государства оказываются просто не в состоянии управлять потоком вынужденных мигрантов. Растут и ксенофобские настроения. Не исключено, что мы являемся свидетелями поистине тектонических изменений, которые в обозримом будущем приведут к серьезным реформам в системе международных отношений. Но при этом нельзя исключать появления новых разногласий и потрясений, ведь волнения и революции в арабском мире – это не только последствия старых проблем, но и предвестники новых.

Список использованных источников

1. Islam-Today Под шумок: как “Арабская весна” заложила фундамент ИГИЛ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://islam-today.ru/islam_v_mire/bliznij-vostok/pod-sumok-kak-arabskaa-vesna-zalozila-fundament-igil/ – Дата доступа: 21.04.2016.
2. Даниленко, Н. Арабская весна: причины и последствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.syl.ru/article/185351/new_arabskaya-vesna-prichiny-i-posledstviya – Дата доступа: 21.04.2016.
3. Макарова, А. Арабская весна: причины и последствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fb.ru/article/67535/arabskaya-vesna-prichiny-i-posledstviya> – Дата доступа: 21.04.2016.
4. Долгов, Б. «Арабская весна»: итоги и перспективы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.perspektivy.info/book/arabskaja-vesna-itogi_i_perspektivy_2012-04-19.htm – Дата доступа: 21.04.2016.

УДК 338 (476)

ОЦЕНКА УРОВНЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Вишневская Ю.А., студ., Чёрный В.П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены существующие методы оценки теневой экономики. Проведена оценка уровня теневой экономики в Республике Беларусь на основе использования итальянского метода. Определены направления борьбы с теневой экономикой в Республике Беларусь.

Ключевые слова: теневая экономика, метод расхождений, экспертный метод, монетарный метод, итальянский метод.

Теневая экономика – феномен, имеющий место в любой рыночной экономике, но его масштабы в разных странах различны. Именно это различие несет в себе важную информацию о состоянии экономики данного государства, о менталитете хозяйствующих субъектов, об эффективности правительства и предпринимаемых им мер. Теневая экономика отвлекает значительную массу трудовых, финансовых, материальных, денежных ресурсов из реального сектора, порождает значительные дополнительные издержки нелегальности – взятки, штрафы, подарки и прочее, усиливает криминализацию общества. Вместе с тем способствует определенным образом решению проблем занятости, увеличению доходов населения, позволяет развивать и оснащать производство, решать инновационные и инвестиционные проблемы, производства продукции и ее обмена. Для измерения и оценки масштабов теневой экономики необходимо также применение специальных методов экономико-правового анализа. Их многообразие позволяет экспертам выбрать наиболее подходящий метод, на основе которого и будет проведена оценка уровня теневой экономики.

Для того чтобы перейти к методам оценки теневой экономики необходимо дать определение данному понятию. Теневая экономика – это не просто сложное социально-экономическое явление, охватывающее всю систему общественных экономических структур, экономических отношений общества – это, прежде всего, неконтролируемый обществом сектор общественного воспроизводства в ходе производства, распределения, обмена и потребления экономических благ и предпринимательских способностей, скрывааемых от органов государственного управления и контроля экономических отношений между хозяйствующими субъектами по использованию государственной, негосударственной и криминально нажитой собственности в целях извлечения сверхприбыли для удовлетворения личных и групповых потребностей небольшой части населения страны. Существуют множество методов оценки, однако наиболее применяемые следующие: метод расхождений, экспертный метод, монетарный метод и итальянский метод.

Метод расхождений. Этот метод основан на сравнении источников данных и статистических документов, содержащих информацию об одних и тех же экономических показателях. Примерами использования данного метода является сравнение доходов и расходов, измеренных разными способами; альтернативные оценки макроэкономических показателей; метод товарных потоков.